

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Kossuth-u. 8. Telefon: 41-13  
Szerkesztőségi hivatalos órák: 12-től este 8 óráig

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

Kiadóhivatal: Debrecen, Kossuth-utca 8. Telefon: 41-14.  
Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## FRANCO, CSANG KAI-SEK ÉS AMERIKA

Az amerikai imperialisták egy újabb háború kirobantására irányuló tervükben igen fontos szerepet szántak Franco Spanyolországának. Spanyolországot máris európai hadászati támaszpontjukká tették.

Franco, a spanyol nép hőhéra és amerikai kenyéradói a legszorosabb együttműködésben dolgoznak. Hitler volt csatlósa, ma pedig Truman kedvence — Franco tábornok — országa eladásért igen nagy ajándékokat kapott már az amerikaiaktól. Az Egyesült Államok csupán az elmúlt két év alatt több mint 100 millió dollárt bocsátott Spanyolország rendelkezésére. Az amerikai kongresszus hivatalosan is bevonta Franco Spanyolországát a Marshall-tervbe. Truman elnök a múlt év végén Stenton Griffith bankárt nevezte ki spanyolországi követévé és követelte a csatlós országok kormányaitól, hogy haladéktalanul kövessék az Egyesült Államok példáját. Most már maguk az amerikai háborús gyűjtőszervezők is beismerik, hogy a fasiszta Franco nyílt szövetségese lett az agresszor Trumannek.

Az amerikai háborús gyűjtőszervezők és a haramia Franco közötti támadó szövetség megerősítésében jelentős szerepet játszott a befolyásos amerikai fasiszták egy csoportja, akik a kongresszus keretében az úgynevezett „Franco Barátainak Körébe” tömörültek. E csoportba a Wall Street monopolistáinak egy csoportja tartozik, akik érdekeltek Spanyolországban a véres fasiszta rendszer fenntartásában és megerősítésében, ezért igyekeznek minden politikai és gazdasági segítséget megadni Francónak.

A washingtoni „Franco Barátainak Köré” tevékenységében a kongresszus úgynevezett „gyapotlombjének” támogatását élvezi, amely a reakciós demokratapárti déliek egyik csoportja. Ezek leplezett célja az, hogy a kedvező piaci igéző Spanyolországban elhelyezkedjenek az óriási gyapotfelvezetők, amelyek az utóbbi évek folyamán halmozódott fel az Egyesült Államokban. „Franco Barátainak Köré” azok a militaristák is támogatják, akik egy újabb háborúban Franco Spanyolországát ágyútelek-szállítóként, támaszpontként és hadászati hídfőként szándékoznak felhasználni.

A „Franco Barátai Körének” egyik vezető figurája az ismert amerikai fasiszta, Mervin Hart aki Lamont Dupont („Dupont”-konzern), Alfred Slown („General Motors”) és más ipari magnások tartanak el. Hart hosszú évek óta vezeti azt a fasiszta szervezeteit, amelyet ő maga alapított, s amelynek „Amerikai Szövetség a Nacionalista Spanyolországgal” nevet adta. Az egész Egyesült Államokban úgy ismerik mint aki nyilvános megmozdulásokat szervez reakciós személyiségek bevonásával a hőhéra Franco védelmében. Hart, aki a múltban Hitler tevékeny híve volt, ma az Egyesült Államokban azt a mozgalmat irányítja, amely támogatja a német revanspolitikusoknak az „első Németország” felállítására irányuló követeléseit.

„Franco Barátai Körének” másod-

ik jellegzetes alakja Charles Clark. A múltban tekintélyes állam-tisztviselő volt ma Franco szolgálatában áll, mint a washingtoni spanyol követség kulturális kapcsolatok osztályának különleges jogi tanácsadója és ezért a munkáért évi 50 ezer dollár óriási tiszteletdíjat kap Francótól. Clark, aki az amerikai újságíró szellemes megjegyzése szerint úgy dolgozik a kongresszus folyosóján, mint rendező a bábszínházban, most óriási fegyverszállítmányokat igyekszik kicsikarni Franco országára számára és azon fáradozik, hogy Spanyolországot teljesjogi tagként vonják be az északatlanti támadó tömbbe.

Ugyancsak Franco alamizsnáján él Washington egy másik nagy jogi cége, a „Cummings, Standley, Trewit and Cross” is. E cég a „jogi tanácsokért” járó honorárium formájában évi 30 ezer dolláros járadalmazást élvez Francótól. — Meg kell jegyezni, hogy Max Trewit a cég egyik igazgatója, sógora Berkeleynek az Egyesült Államok aelnökének.

A washingtoni spanyol diplomaták legszorosabb kapcsolatban állnak „Franco Barátainak Körével” és élénk színlalmögötti tevékenységét folytatnak képviselőivel. — Felix de Liqueria, akit Franco kormányára épp a napokban nevezett ki washingtoni spanyol követévé, egészen kinevezéséig az Egyesült Államokban volt és az amerikai fővárosban működött, mint Franco és Truman összekötője. Ő ugyancsak szoros barátságban állt „Franco Barátainak Körével”.

Még nagyobb a befolyása a kongresszusban Csang Kai-Sek szeretői az úgynevezett „Kuomintang Barátainak Köré” címen szerepel. E csoport háta mögött, amelyet Washingtonban „China Lobby”-nak neveznek, olyan monopolista körök állnak, amelyek érdekeltek a Kínai Népköztársaság elleni agresszióban és erre a célra Csang Kai-Sek klickjének maradványait akarják felhasználni.

A „China Lobby”-t az Egyesült Államok számos olyan nagyipari és kereskedelmi korporációja finanszírozza, amelyek a Kínai Népköztársaság győzelme következtében károkat szenvedtek. A jelentős kínai érdekeltséggel rendelkező monopoliumok és bankok között van J. Morgan pénzügyi monopoliuma, a „Coon Loeb and Co.” bankház, a „Westinghouse Electric” és a „General Motors Corporation” valamint különböző kínai-amerikai ipartársaságok részvevői. E háttérben dolgozó monopolista klick olyan szellemben irányítja a „China Lobby” tevékenységét, hogy további kihívó és agresszív megmozdulásokra buzdítsa a kormányt és a kongresszust a Kínai Népköztársaság ellen.

A „China Lobby”-ban a legtekintélyesebb szerepet a wisconsini Joseph MacCarty szenátor, ez a politikai gengszter és a demokrácia ellensége tölti be. Mellette dolgozik Alfred Colbert, a vén róka, aki a kínai selyem behozatalával éventeként másfélmillió dolláros jövedelmet biztosított magának. Colbert vezeti az „Amerikai-Kínai Po-

## Csehszlovák jegyzék az Egyesült Államok, Nagybritannia, Franciaország kormányához Nyugat-Németország újrafelfegyverzése kérdésében

Prága: A csehszlovák kormány szerdán azonos szövegű jegyzéket intézett az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányához.

Az amerikai nagykövetnek átnyújtott jegyzék a többi között megállapítja:

„A németországi események legutóbbi fejleményei arra kényszerítik a csehszlovák kormányt, hogy újból ismertesse álláspontját a német kérdésben.”

A jegyzék ismerteti a nyugati megszállóhatalmak politikájának következményeit Nyugat-Németországban, majd rámutat: „Csehszlovákia biztonsága a német agresszió minden lehetőségének kiküszöbölésétől függ. A csehszlovák nép azonkívül tisztában van azzal, hogy nemesak saját biztonsága de valamennyi európai nemzet biztonsága is a német kérdés megoldásától függ, mert ez alapvető feltétele a béke biztosításának.”

A csehszlovák nép biztonsága, a német fenyegetését látja azokban a közvetlen katonai intézkedésekben,

amelyek Nyugat-Németország bekapcsolását célozzák a nyugati hatalmak támadó terveibe. A nyugati hatalmak terveik érdekében nyugatnémet hadsereget szerveznek és újjáépítik a nyugatnémet hadierőmélést.”

A jegyzék aztán hangsúlyozza, hogy az imperialisták céljukat csak úgy tudják elérni, ha az új német agresszióval kapcsolatban felelősséget a revansvagyat a szomszédok rovására.

„A csehszlovák kormány, — folytatja tovább a jegyzék, — teljes mértékben esatkozódik a Szovjetunió kormányának ahhoz a javaslatához, amely a külügyminiszterek értekezletének összehívását kívánja és felhívja az Egyesült Államok kormányát, hogy az értekezleten való részvétellel járuljon hozzá a német kérdés békés rendezéséhez. A csehszlovák kormánynak szilárd meggyőződése, hogy ennek a kérdésnek megoldása a világéke fenntartásának legfőbb feltétele.” — fejeződik be a jegyzék.

### A nyugatnémet dolgozók tiltakozása

Berlin: Nyugat-Németország egyre több városából érkeznek hírek a lakosság fokozódó ellenállásáról a remilitarizálással szemben.

A hageni Haspe-kohóművek kétezer munkása követeli, hogy Nyugat-Németország munkássága lépjen érintkezésbe a francia munkássággal és harcoljanak együtt Nyugat-Németország remilitarizálása ellen.

Hans Ziegler, Nürnberg város volt főpolgármestere, a Német Szociáldemokrata Párt régi tagja és egykori parlamenti képviselője, sajtónyilatkozatban kijelentette: meggyőződése, hogy Nyugat-Németország remilitarizálása éppúgy katasztrófaúhoz fog vezetni, mint a koreai beavatkozás.

Nyugat-Németország Minden nevű városában a hadirokkantak és a hősi halottak hátramaradtainak gyűlése határozatot

fogadott el, amelyben erőlesen visszautasítják Nyugat-Németország remilitarizálását.

A hamburgi Hagemann építővállalat dolgozóinak határozata követeli, hogy a nyugatnémet szakszervezetek törekedjenek a Kelet- és Nyugat-Németország közötti megértésre.

A Neues Deutschland, a Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottsága lapjának szerkesztősége nyílt levelet intézett a nyugatnémet sajtó munkatársaihoz, amelyben javasolja, hogy indítsák meg a vélemények komoly és nyílt kicserélését.

„Mélyen meg vagyunk győződve arról, hogy a német kérdés békés úton megoldható és hogy a német nép meg tudja akadályozni Nyugat-Németország remilitarizálását és ezzel az újabb háborút is. Véleményünk szerint azonban súlyos következményekkel járó tévedés volna, ha

szel gondolnánk: az a tény, hogy Nyugat-Németország lakosságának túlnyomó többsége elutasítja a remilitarizálást, elegendő ahhoz, hogy megakadályozza Nyugat-Németországnak az amerikai háborús potenciálba való bevonását.

A döntő kérdés: melyek azok az eszközök, amelyek olyan nyomtatékosan fejezik ki a nép akaratát, hogy senki többé ne hagyhatja az figyelmen kívül.

Véleményünk szerint különös jelentőségű a nyugatnémet békebizottságnak az a javaslata, hogy Nyugat-Németország lakossága népszavazással juttassa kifejezésre akaratát. Nem kevésbé jelentős a Német Demokratikus Köztársaság Népi Kormányának a bonni parlamenthez intézett felhívása.”

A Neues Deutschland szerkesztősége befejezésül kéri a nyugatnémet sajtó munkatársait, hogy küldjék el konkrét javaslatukat, hogyan lehetne az újabb háború megakadályozására irányuló készség most felbukkanó új forrásait össz-nemzeti áramlattá egyesíteni, hogy az gátat vehessen a fenyegető nemzeti szerencsétlenségnek, amelyet Nyugat-Németország remilitarizálása szükségszerűen maga után von.

Nürnberg: Harminckét nürnbergi szociáldemokrata funkcionárius átiratot intézett Schumacherhez, a Német Szociáldemokrata Párt elnökéhez. Az átiratban követelik Grotewohl össznémet tárgyalásokra irányuló javaslatának elfogadását, valamint Nyugat-Németország remilitarizálásának feltétlen visszautasítását.

Schumacher telefonon felhívta Kaisert, a Német Szociáldemokrata Párt nürnbergi szervezetének elnökét és felkérte, kövesse el mindent, hogy a levél aláírójait másítsák meg állásfoglalásukat.

Kaiser próbálkozásai azonban hiábavalóan bizonyultak,

amelyet ő szerzett még 1947-ben, s amely Kuomintang-barát szellemével vezető helyet foglal el az Egyesült Államokban kommunistaellenes propagandával foglalkozó reakciós szervezetek között. Ugyancsak Csang Kai-Sek aktív ügynöke Frederic Mackey, pittsburgi üzletember, aki óriási összegeket áldozott a „Segítséget a nemkommunista Kínának” kampányra, Robert Harris a nagyszabású gyapotüzér és mások. Az egyik veszett amerikai fasiszta, William Godwin (aki kö-

zel áll az ú. n. „Keresztény Front” nevű amerikai fasiszta szervezethez) Washingtonban Csang Kai-Sek érdekvédelmi képviselőként szerepét tölti be és e munkájáért évi 25 ezer dollárt kap. A „China Lobby”-t kegyesen szolgálják olyan személyiségek is, mint Louis Johnson, a volt nemzetvédelmi miniszter és William Bullitt. A fasiszta, Kuomintang-barát és egyéb barátoknak a kongresszus munkájára gyakorolt befolyása mindennél jobban megmutatja az amerikai kormánygépezet népel-

lenességét amely a monopoliumok parancsára a tömegek érdekeit elmen működnek. A lobbyizmus, mint a megvesztegetés egyik legvisszataszítóbb megnyilvánulása, széleskörűen elterjedt az amerikai állampolgézet minden ágában, beleértve a kongresszust is és méltán tölti el felháborodással az egész amerikai közvéleményt. A lobbyisták ezért kénytelenek a legnagyobb titokban működni, s óvatossan elrejtőznek, mert rettegnek a közvélemény ítélőszékétől.

## Csongrád megye sztakánovista ifjómunkásai versenyre hívták ki Hajdú-Bihar ifjómunkásait

Csongrád megye legjobb ifjú sztakánovistái, élmunkásai és brigádvezetői megvitatták az ifjúsági munkaverseny eddigi eredményeit, fogynakosságait és az előtűk álló feladatokat. Erdélyi István, a megyei DISZ bizottság szervező titkára elmondta, hogy Csongrád megye ifjómunkásainak eddig 96 százaléka csatlakozott egyéni felajánlással a kongresszusi versenyhez. — A mezőgazdasági szociálisták szektorában a gépállomások ifjómunkásai járnak az élen 625 egyéni felajánlással. A Párt kongresszusáig még hátralévő időben, — mondotta Erdélyi István — feladatunk ifjúsági műszo-

laka csatlakozott egyéni felajánlással a kongresszusi versenyhez. — A mezőgazdasági szociálisták szektorában a gépállomások ifjómunkásai járnak az élen 625 egyéni felajánlással. A Párt kongresszusáig még hátralévő időben, — mondotta Erdélyi István — feladatunk ifjúsági műszo-

szervezése. Február 24-ig el kell érniük, hogy ne legyen versenyünkben egyetlen 100 százalékos ifjómunkás. Az értekezlet résztvevői párosversenyre hívták ki Hajdú-Bihar megye ifjómunkásait a kongresszusi felajánlások teljesítésére, a politikai és termelőmunka fokozására.

## Az Egyesült Államok agressziója veszélyezteti az egyetemes békét

New York: Az ENSZ Kögyűlésnek Politikai Bizottsága február 7-én folytatja az Egyesült Államok Kína ellen indított agressziója miatt benyújtott szovjet panasz tárgyalását.

Noszek a csehszlovák küldöttség nevében határozottan elutasította az Egyesült Államok válságát, minthogy az megkísérli elvonni a földkerekség békeszerető népeinek figyelmét arról a tényről, hogy az Egyesült Államok agressziója közvetlen veszélyt jelent a kínai nép és a többi ázsiai nép biztonságára és veszélyeztet az egyetemes békét.

A határozati javaslat, amelyet az Egyesült Államok a Kögyűlésen keresztül erősztettek — ékes szöveg példája az Egyesült Államok Kínával fenntartott „baráti viszonyának”. Az Egyesült Államok azért követeli ennek a határozati javaslatnak elfogadását, hogy háborút idézzon fel Kína ellen épp úgy, mint ahogy ugyanezzel a céllal ezült meg Taiván is.

A csehszlovák küldöttség ezután az Egyesült Államoktól a kínai piac elszigetelésére irányuló kísérleteivel foglalkozott. A második világháború után az Egyesült Államok próbált Japánban Kína fő kizsákmányozójának helyére lépni. Az Egyesült Államok utalozta Kínát „a világvilág” minőségű kairói és potsdami egyezményt, mert ezek az egyezmények akadályozták az USA terveinek megvalósítását, Japán és Nyugat-Németország reményteltségének végrehajtását az amerikai imperializmus agresszív tervjei érdekében.

Noszek befejezésül felszólította a Politikai Bizottság tagjait, fogadják el a Szovjetunió által benyújtott határozati javaslatot, amely követeli, hogy a Biztonsági Tanács tegyen intézkedéseket az Egyesült Államok Kína ellen irányuló agresszív tevékenységei megszüntetése érdekében.

Ezután Demcsenko ukrán küldöttség hangszólította, hogy az Egyesült Államok Taiván megszállásával Taiván tengerészeti blokádjával, Kínai belügyek törlesztésére beavatkozásával és az USA légitámaszainak kínai terület ellen végrehajtott bomba- és tüzfegyver támadásával agressziót követett el. Az Egyesült Államok az utolsó öt évtizedben hatmillió dollár értékben nyújtott katonai segítséget a csődbejutott Csang Kai-Sek-kliktnek. Nem teljes adatok szerint az 1950-es év első 9 hónapjában az Egyesült Államok és Kanada többszáz repülőgépet és 70 páncélos küldött Csang Kai-Seknek.

Demcsenko befejezésül hangsúlyozta, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetének — amint erre a Szovjetunió által benyújtott javaslatok rámutatnak — intézkedéseket kell tenni annak érdekében, hogy az Egyesült Államok Kína ellen irányuló agressziója megszüntüljön.

Ezután Carapkin, a Szovjetunió Kögyűlési választott, Austin amerikai megbízott február 2-ji ki-

jelentéseire. Hangsúlyozta, hogy Austin Trumannak és az amerikai vezérkar főnökök egyesített tanácsának Taivannal kapcsolatos parancsaira hivatkozott, hogy megcáfolja az Egyesült Államok ellen emelt agressziós vádakait. Ezek az okmányok azonban csak megerősítik a vádak helyességét, minthogy konkrét utasításokat tartalmaznak az USA 7. hadjárata számára. — Carapkin ezután kiegészítette Auszinnak az Egyesült Államok képviselőjének azt az állítását, hogy MacArthur misszióját küldött Taivánra, hogy megmenesse ennek a körzetnek a biztonságát. Senki sem jogosította fel az Egyesült Államokat, vagy MacArthur, az USA távokeleti proconsulját, hogy Taiván biztonságát védje. Ez a jog egyezménytől a kínai népet illeti meg. Most — folytatja a szovjet küldöttség — különösen fontos megállítani az amerikai agressziót, mert ellenke-

ző esetben fenyegető, hogy az USA agressziója egész Ázsiára kiterjed. MacArthur Koreában most Csang Kai-Sek csapatát akarja felhasználni és bombáztatni akarja Mandzsurit. — Befejezésül kijelentette, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetének teljesíteni kell kötelességét és intézkedéseket kell tennie a távokeleti amerikai agresszió megszüntetésére.

Szavazás során a bizottság 49 szavazattal 5 ellenében 3 tartózkodással elutasította a Szovjetuniónak a Taivánra történt behatárolást és Taiván haditengerészeti blokádjával eközvetlen amerikai agresszióval kapcsolatban benyújtott határozati javaslatát. A bizottság ezután 50 szavazattal 5 ellenében elutasította a Szovjetunió Kína legéritek amerikai részről történt megsértésével kapcsolatban benyújtott határozati javaslatát. A bizottság ülése ezzel véget ért.

**A koreai néphadsereg főparancsnokságának hadijelentése**

Phenjan: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága jelenté február 7-én, hogy Vonszu (Genszu) körzetében a népi hadsereg egységei visszaverték az ellenség ellentámadását és jelentős veszteséget okoztak az ellenségnek.

A nyugati és a központi front szakaszon folytatott harcok, a népi hadsereg egységei visszaverték az ellenség ellentámadását és mérték az ellenségre.

**A japán minisztertanács tilkos határozata**

Sanghaj: Tokiói lapjelentés szerint a japán minisztertanács tilkos határozatot hozott az úgynevezett tartalékos rendőrtiszt-

let létszámának 250.000 főről való emeléséről és haditengerészeti hajók építéséről 500.000 tonna ürméretben.

**Különvonaton szállítják Spanyolországból Nyugat-Németországba a náci hadsereg volt katonáit**

A „Vie Ovrleer” közölte ezt a megdöbbentő dokumentumot, amely újabb bizonyítékot szolgáltat arra, hol tartanak az előkészületek az új náci hadsereg létrehozására.

December 17-éről 18-ára virradó éjszaka a 14-es számú különvonat, amelyet az American Lloyd bérelt, áthaladt a spanyol-francia határon, rövid időre megállt Bordeauxban, az amerikaiak egyik franciaországi támaszpontján, majd továbbindult Nyugat-Németország felé. A 14-es számú vonat náci katonákat szállított. A katonák annak a hadsereg csoportnak a maradványaihoz valók, amely 1944 augusztusában átmenetileg Franco Spanyolországába és azóta a caudillo „vendégszeretőit” élvezte.

A francia kormány természet-

esen készségesen segíti az amerikai imperialistákat, hogy Spanyolországból Nyugat-Németországba szállítsák a hitleri hadsereg volt tagjait, akiket ezután besoroznak az új fasiszta hadseregbe.

Mint ismeretes nyilvánosságra került, hogy Nyugat-Németországból Ausztria nyugati megszállt övezetén keresztül nyilvánosan és titkosan fegyvereket és hadifelszerelést szállítottak Jugoszláviába. Most újabb részletek kerültek nyilvánosságra a fegyverszállításokról. Mint kitűnt, a Jugoszláviába szállított rádiótechnikai felszereléseket szállította és közvetítője a bécsi „Dvorzisk”-üzem. A „Tagblatt”

am Montag” című lap jelentése szerint ugyanez az üzem titokban repülőgépmotorokat is akar Jugoszláviába szállítani. Tekintet nélkül arra, hogy a bűnösöket teleplezték, az angol és amerikai imperialisták jóvoltából továbbra is szabadlábban maradtak és így lehetővé tették számukra azt, hogy továbbra is különböző fegyvereket szállítsanak titokban Jugoszláviába.

**Újabb részletek a Jugoszláviába történő fegyverszállításokról**

Mint ismeretes nyilvánosságra került, hogy Nyugat-Németországból Ausztria nyugati megszállt övezetén keresztül nyilvánosan és titkosan fegyvereket és hadifelszerelést szállítottak Jugoszláviába. Most újabb részletek kerültek nyilvánosságra a fegyverszállításokról. Mint kitűnt, a Jugoszláviába szállított rádiótechnikai felszereléseket szállította és közvetítője a bécsi „Dvorzisk”-üzem. A „Tagblatt”

am Montag” című lap jelentése szerint ugyanez az üzem titokban repülőgépmotorokat is akar Jugoszláviába szállítani. Tekintet nélkül arra, hogy a bűnösöket teleplezték, az angol és amerikai imperialisták jóvoltából továbbra is szabadlábban maradtak és így lehetővé tették számukra azt, hogy továbbra is különböző fegyvereket szállítsanak titokban Jugoszláviába.

am Montag” című lap jelentése szerint ugyanez az üzem titokban repülőgépmotorokat is akar Jugoszláviába szállítani. Tekintet nélkül arra, hogy a bűnösöket teleplezték, az angol és amerikai imperialisták jóvoltából továbbra is szabadlábban maradtak és így lehetővé tették számukra azt, hogy továbbra is különböző fegyvereket szállítsanak titokban Jugoszláviába.

## ÚJABB LÉPÉS A BÉKE MEGVÉDÉSÉRE

ALIG HALT MEG EL a pezsgős üvegek durrogása, amelyekkel Krupp, az amerikaiak által szabadonbocsátott náci háborús főbűnös, Hitler legnagyobb németországi támogatóját üdvözölték barátai. Alig szellőztették még ki a szobát, amelynek áporodott, füstös levegőjében Eisenhower tábornok, a Wall Street megbízottja egy nyugatnémet fasiszta hadsereg megalakításáról tárgyalt Rommal volt vezérkari főnökével és a hitleri Wehrmacht hadművelési osztályának volt vezetőjével.

Jó formán el sem múlt mindez — és a Szovjetunió máris újabb fontos lépést tett a béke megvédésére, újabb lépést tett arra, hogy megteremtse a nemzetközi béke kérdéskörét, a német kérést demokratikus, békes rendezésének lehetőségét.

A Szovjetunió szerdán nyilvánosságra hozott jegyzéke ismételten megjelöli a német kérdéskörét egyedül lehetséges rendezésének útját, mikor megállapítja: nincs semmi ok arra, hogy tovább halogassák a négy nagyhatalom külügyminiszteri tanácsának összehívását.

EZ A JEGYZÉK szerves folytatása azoknak a javaslatoknak, amelyeket a Szovjetunió kormány a német kérdésben az imperialista nagyhatalmak elé terjesztett. Mar október végén a Szovjetunió és hét másik baráti állam (közöttük Magyarország) prágai értekezletén tiltakozott Nyugat-Németország újrafegyverzéséért, követelte a békeszerződés haladéktalan megkötését Németországgal és javasolta, hogy a német egység helyreállítására alakítsanak meg egy ös-zűnmet alkotmányozó tanácsot. Ezt a tiltakozást követték a szovjetkormány november 3-ai december 15-ai és december 30-ai jegyzékei, amelyek sorozatosan a három nyugati hatalom elé tartták a prágai javaslatot és külügyminiszteri értekezlet összehívását indítványozták a német kérdés megvitatására.

A mostani jegyzék ugyanannak a szálard, következetes, elvi békepolitikának az alapján áll, mint az eddigiek: ugyanolyan nyíltan és világosan mutatja meg a német kérdés békes rendezésének útját.

Ezenfelül az új szovjet jegyzék ismét hatalmas teleplező erejű csapás a háborús uszítók politikájára. A Szovjetunió december 30-ai jegyzéke hangsúlyozta, hogy a francia, angol és amerikai kormány korábban hét hétig húzta-halasztotta a választ a békes rendezést felkínáló első szovjet jegyzékre — és éppen erre az időszakra, éppen erre a hét hétre esett az a brüsszeli értekezlet, amely újabb lépéseket tett a támadó nyugatnémet hadsereg fel-

állítására. Eppen ez alatt hét hét alatt döntötték el, hogy a nyugateurópai tőkés országok minden fegyveres erejét amerikai parancsnokság, Eisenhower tábornok parancsnoksága alá helyezik. A december 30-ai és a mostani közö meg egy rendkívül teleplező erejű jegyzék eskü helyezett. A december 30-ai és a mostani közö meg egy rendkívül teleplező erejű jegyzék eskü helyezett. A december 30-ai és a mostani közö meg egy rendkívül teleplező erejű jegyzék eskü helyezett.

A MOSTANI SZOVJET JEGYZÉKNEK ismét hatalmas teleplező ereje van. Hiszen Eisenhower ma már túl van a „jelelt ségen”, túl van a „koccinátásen”. Eisenhower útjának már felháborító következményeit látja minden nyílt szemű, tisztességes ember. A szovjet jegyzék azt mondja: „Nyugat-Németországban felülték fejüket a szélsőséges militaristák és rovenszavgyók nagy jelentőségre emelkednek azok, akik tegnap Hitler szójáraták és akik a leg-agresszívabb elemek közül kerülnek ki”. Vajon ezeknek a szavaknak a hallatára nem mutat-e a „kirádrozott” angliai Coventry városának minden lakója Messerschmidt felé, aki az amerikaiak jóvoltából javában dolgozik új, halált hozó gépek tervezésén? Vajon ezeknek a szavaknak a hallatára nem mutat-e Franciaországtól Magyarorszáig Európa feltucatnyi országának népe Krupp felé, akik a szovjet jegyzék közzétételétől néhány nappal ezelőtt elűzték ki a börtönből, s aki máris sok milliónyi hadi hílet kapott vissza-szolgáltatott város gyagyonán kívül az amerikai cimboráktól? Ezeknek a szavaknak a hallatára nem mutat-e vajon milliónyi vadoló kéz — megvilkolak és életbenmaradtok kezei — azokra az SS-vérebeke, akiknek büntetését az amerikaiak ilyen hivatalos indoklással csökkentették: „Nem tették többet, mint amennyit a koncentrációs táborokban kötelességük teljesítése közben elvártak tőlük...”

A BÉKE VEDÉLMENEK ez az új, hatalmas erejű okmány mindezeket túl fényes példája a szovjet békepolitika, a sztilini békepolitika hatalmas erkölcsi fölényének is, az imperialisták politikájával szemben. A Szovjetunió és Eisenhower-méretű és Krupp-méretű provokációkkal szemben legyőzhetetlen erejének és igazának tudatában szilárdan kitart elvi álláspontja mellett és ugyanakkor nagy figyelemmel választja ki a nyugati hatalmak mellőzöttségét és valótlanságokból zsúfolt jegyzékeiből mindazt, ami megfogható, ami egyáltalán „javaslatnak” tekinthető. A Szovjetunió jegyzéke újabb lendületet ad a népek harcainak, annak, hogy a népek akarata végül is rákényszerítse a háborús uszítókat a négyhatalmi értekezleten való részvételre, rákényszerítse őket a német kérdés békes rendezésének útjára.

# A hajdú-bihari géppállomások felkészülten várják a tavaszi munkák megindulását

A hajdú-bihari géppállomások felkészülten várják a tavaszi munkák megindulását. Pár hét múlva teljes lendülettel megkezdődik a korai szántás-vetés, az időjárás is kedvező, minden lehetőség adva lesz a tavaszi gépi munkák megindítására.

A hajdú-bihari géppállomásokon mindenütt serény munka, erős készülődés folyik. Javították a mezőgazdasági gépeket, a traktorokat, erőgépeket. A munka — mint a géppállomások vezetői mondották — kétirányú: üzemképessé tenni minden gépet, szereszmot és ugyanakkor hars az üzem- és anyagtakarékosság vonalán a minél nagyobb eredményért.

A hajdú-bihari géppállomások mindegyike többirányú, jelentős felajánlást tett a február 24-i Pártkongresszus tiszteletére és vállalásait már legnagyobb részt teljesítették is.

A békerekeszti géppállomások határidő előtt javította ki gépeit, a hat eszőlőgépből 5 már teljesen üzemképes, akár holnap in-

dulhatna csépelni. De így van a többi géppállomással is. A balmazújvárosi géppállomások a takarékosági felajánlással érte el jó eredményt, produkált komoly megtakarítást. A javításnál a faanyagmegtakarításnál ért el különösen jó eredményt.

A püspökhatvani géppállomások vállalta, hogy az erőgépeket mind kijavítja. Minden gépet szakszerűen átneveztek, megvizsgálták, kijavították szorgos munka eredményeképpen, 24 vontató közül már 22 javítása befejezést nyert, jóval a határidő előtt, a cséplőgépek 50 százalékán már túlvannak, több, mint a felét kijavították. A traktorok kifogástalan állapotban vannak. A géppállomások fokozták a felvilágosító és meggyőző munkát a dolgozó parasztság körében, egyre több dolgozó paraszti, egyénileg gazdálkodó kis- és középaraszti közt talajművelési megállapodást a géppállomásokkal.

— Boláttuk — mondotta Kesztyűs Mihály debreceni, Bollegői dolgozó paraszti, — hogy a

gépi munka sokkal jobb, nagyobb terméseredményt hoz. A nádudvari géppállomások tisztítószerke alkalmazásával érte el nagyobb megtakarítást.

A megyei géppállomások bevezetik a gyorstankolást, amivel meggyorsítják az üzemanyaggal való ellátást, megszüntetik a mellécsurgást és nagyobb mennyiségű gázolajat takarítanak meg. Heti pere alatt látják el üzemanyaggal a gyorstankolást követően az eddigi 20 perc helyett. A megyében ennek eredményeképpen egy nap alatt közel 800 liter gázolajat takarítanak meg.

A golyócsapágyak javításával is felhívják az új munkamódszereket, a tapasztalatos eredményeit és tanulságait, ez is jelentős anyagtakarítást eredményez.

Serény munkával várják a tavaszi munka megindulását a géppállomások, amelyek erre komolyan felkészültek. Minőségileg és mennyiségileg is kifogástalan munkát fognak nyújtani.

## Debreceni dolgozók a martinsvillei néger ifjak kivégzéséről

A felháborodás világhullámokat vet. A világ minden becsületes embere tiltakozik a martinsvillei szörnyű gáztejt ellen. A kevésbé felvilágosultak, azok, akiknek tudatig még nem jutott el a felismerés: igen Amerikának idáig kellett sülyednie, mert az imperialista-kapitalista rend szükség szerűen ilyen mélyre zuhan az ország közéletét, s benne igazságszolgáltatását, — azok, akik még Amerikát „demokratikus országnak” hitték, — most megborzadva látják a valóságot. A valóság pedig a hét martinsvillei néger holttestét fölött kegyetlen és kérelmetlen fényezésoroként világlik föl: — Amerika fasiszta ország lett, ahol a fasiszták minden hitleri bűne újradelégelték, ize, itt a fajgyűlölet és egy fainak szinte módszeres változtatása, ize itt vannak az első faji evikciók — egy „szabad ország” szabad és független igazságszolgáltatása” létezését szentesítve...

Martinsville igen távol van Debrecenről, de annál közelebb hozta most hozzánk ezt a kis amerikai városkát a hét néger gyilkosság-számhámozó kivégzésének híre. — Munkásaink idején egymás között az üzemekben, hivatalokban s a szocializmus építő munka minden munkahelyén arról beszélnek, most a dolgozók Debrecenben is.

### A munkás:

Minden debreceni munkás hangja szólal meg, amikor Grebur Ferenc vagonvezető munkás mondja: — Az álarca még jobban lecsúszott az amerikai vezetők arcáról. Demokratikus báránybőrbe bujt fasiszta farkasok azok, akik Amerikát ma vezetik. Most újra megbizonyosodhatunk, hogy milyen sorost száznak mindennek, ami nem amerikai, — a felsőbbrendűség gögje már hitleri méreteket öltött bennük, amit a négerekkel csinálnak, azt szeretnék megtenni a kínaiakkal aztán velünk...

— Mert amikor lelepleztük a Rajk-bandát, kiderült, hogy orgyilkosságok sorozatával akarták elfenni láb alól népünk legjobbjait, a magyar nép hivatott és szerellett vezetőit. Ha ide be tudnák tenni a lábukat, ilyen „igazságszolgáltatással” írtanának bennünket is... — Hát nem! Ezt ugyan nem érik meg. A világ dolgozói, min-

den becsületes érzésű ember szerle a földkerekségen mind a béke hívei, — mind ellenszegül az amerikai imperialisták szörnyű szárdékajának. A kapitalista országokban sztrájkokkal, szabotázssal sokszor nyit harccal, a Szovjetunióban és a népi demokráciákban munkával, a termelés újabb és újabb eredmények felé fokozásával válaszolunk az imperialistáknak. A Martinsvilleben kiömlött vér új serkentő a munkára, az ártatlan kivégzett néger munkások vére dacos erőszaktésre ad erőt minden magyar munkásnak is.

### A dolgozó paraszt

véleménye Suba József szepesi gazda szavaiban ölt most testet. — Suba József így beszél:

— Régi világban a paraszti ember csak azzal törődött, ami a dűlőjében, vagy éppen a falujában, rósa határában történt. Most meg igencsak beszélgetünk arról, hogy hogyan is volt az a kivégzés ott messze Amerikában. Paraszttársaimmal meggyeztünk abban — hogy sohasem volt fenékig tejfel Amerika, de most aztán igazán látjuk, hogy milyen kevés ott még az ember élete is. Nem úgy, mint nálunk. Igazán elmondhatjuk, hogy egyenlő az ember, mennyi munkát végez, annyit ér. A paraszti sorból hány fiatal jut el katonatisztnak, tanárnak, mérnöknak — pedig a Horthy-világban ugyan alig volt különb sorsa a parasztnak —, legalább is én úgy gondolom — mint Amerikában a négernek.

— No, de azt hiszem, nem tart ez soká a világban, hogy ártatlan embereket csak azért végezzenek ki, mert színes a bőruik. Ameriká-

ban is látni kezd már a nép, aztán rendet terem a porlón. Ránk meg hiába fenékedik a sok imperialista naevúr, mirajunk nem vesznek erőt.

— Öröm szólni a határban, olyan szépen megmóvícték a dolgozó parasztok a földet. Mi azzal harcolunk az ilyen — ilkosok ellen, hogy igyekszünk minél több és minél felébb kenveret tenni minden magyar család asztalára.

### Az értelmiségi

gondolatait Szilassy Gyulának, a városi tanács egyik tisztviselőjének szavai adják vissza:

— Az emberi jogok legdurvább és legborzasztóbb megsértése az, ami Amerikában, Martinsvilleben történt. Felháborodás és jzso gyűlölet lehet csak válasz erre a törvénytelen, jogtalan kivégzés-sorozatára. Ez az Amerika mer beszélni emberi szabadságról ez mer bennünket rágalmozni? Nem kérünk ebből a „szabadságból”, ami Amerikában van.

— A magyar értelmiség, amely a nép egységért akar dolgozni, mely megelégedéssel utasít vissza minden amerikai rágalmat és büszke arra, hogy munkáját a munkásság és a dolgozó parasztság elismeri és méltányolja. Minden magyar értelmiségi fokozni fogja munkáját a szocialista ország építésében, hogy növelje hazánk erejét. Olyan erőseknek kell lennünk, hogy visszaverhessük az imperialisták minden próbálkozását. Erőnk növekedése válassz az amerikai imperialisták olyan felháborító és visszataszító cselekedeteire is, mint amilyen a martinsvillei tömeggyilkosság volt...

## Újabb néger-gyilkosságra készül az amerikai bíróság

Newyork: A New Jersey államában levő Torontóban 1948-ban halláraitoltak 6 négerrel. Azzal vádolták őket, hogy meggyilkoltak egy kiskereskedőt. A felső bíróság az ítéletet alaki okok miatt megsemmisítette és az esküdtséket új tárgyalásra utasította. Az első tárgyalás során 63 tanú igazolta, hogy a vádlottak mindegyike távol volt a gyilkos-

ság színhelyétől. A jogsértő ítélet annakidején országos felzúdulást keltett.

Az újabb tárgyalás előestéjén William L. Patterson, a polgári jogok kongresszusának országos titkára megállapította, hogy az ártatlan vádlottakat újabb halálos ítélet fenyegeti. Ez az ügy, — mondotta — nemcsak Amerikát érinti, hanem az egész civilizált emberiséget

## Amit a pártunkirülleteknek is tudni kell A KOMMUNISTA ERKÖLCSESRŐL

Az erkölcs tulajdonképpen szabály. A társadalomban együtt élő emberek viselkedésének normája, melyet a társadalmi élet materiális feltételei határoznak meg. A marxizmus-leninizmus azt tanítja, hogy nincsenek „örökké tartó”, minden időkre szóló erkölcsi alapelvek. A társadalmi élet feltételeitől függően a különböző osztályoknál különböző erkölcsiesség tapasztalható. Az osztálytársadalomban az uralkodó osztály erkölcsese az irányadó.

A rabszolgatársadalomban a rabszolgatartók erkölcsese nemcsak megengedte, hanem jogosnak ismerte el a rabszolgák megölését. A feudalizmus erkölcsese tartotta a jobbágy munkájának ingyenes kihasználását az emberek adás vélel. A burzsoázia is megalkotta a maga erkölcsét, a „ridég készpénz” morálját, amely törényesítette a bérabszolgaságot. A történelem folyamán soha nem volt az uralkodó osztályok erkölcsese olyan aljas és nyíltan cinikus, mint a burzsoázia morálja.

Lenin mondotta, hogy a kapitalista társadalomnak a következő elv az alapja: vagy te rabolsz ki más, vagy más rabol ki téged, vagy te dolgozol másért, vagy más dolgozik érted. „Az ember embertársának farkasa.” Ilyen vadállati a kapitalista erkölcs alapelve.

A burzsoa erkölcs jellemvonásait az álszencsítés, a cinikus képmutatás és vadállati kegyetlenség. Amerikában például a népek és fajok „szabadságának” és „egyenlőségének” prédikálásával egyidejűleg folyik a négerlincselés. Az Európának nyújtandó „segély” és a béke „megvédésének” jelszavával rablópolitikát folytatnak s új világháború kiborítására törekcsenek. Az imperialista burzsoázia eltorzítja az embereket, mérgezi lelkiüket.

West amerikai szenátor koltégát így jellemzte: „Amikor beszélnek — hazudnak, mikor hallgatnak — lopnak”. Ez a faló meggyőzés vonatkozik valamennyi kapitalista ország hangadóira is.

A proletár erkölcs a kapitalizmus feltételei között jött létre és a kiszákmányolás moráljával folytatott kíméletlen harcban fejlődött ki. A Bolsevik Párt a munkásosztályba mindig magas erkölcsi tulajdonságokat igyekezett belenevelni, önfeláldozást a kizsákmányolókat való harcban, odaadást a nép ügyéért, a proletár internacionalizmusért.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom, mely új korszakot jelent a világtörténelemben, döntő volt az új kommunista erkölcs kifejlesztésére és megerősítésére.

A kommunista erkölcs lényegének mély elemzését adta Lenin 1920-ban a Komzomol III. kongresszusán. „A kommunista erkölcs alapja — mondotta Lenin — a kommunizmus megteremtéséért és megszilárdításáért folyó harc... Erkölcsös az ami elősegíti a régi kizsákmányoló társadalom elpusztítását és az összes dolgozók egyesülését a kommunisták új társadalmát megteremtő proletariátus körül.”

A nagy szocialista átalakulás, a Bolsevik Párt kitartó munkája átalakította a szovjet emberek erkölcsi felfogását. A munkásosztályok, mint a szovjet társadalom élénjáró osztályának az erkölcsese szabja meg a szovjet nép erkölcsi normáját.

A szovjet emberek magas erkölcsi tulajdonságait mindenekelőtt a szovjet hazafiságban, a munkához való kommunista viszonyban, valamint a társadalmi tulajdon megbecsülésében nyilvánulnak meg. A haza iránti hártatlan szeretet a szovjet nemzet büszkeség érzése, bátorság a haza védelmében, éberség és kíméletlenség a haza s nép ellenségeivel szemben, hősiesség a munkában — ezek-

ben nyilvánul meg a kommunista erkölcs.

A kommunista erkölcs nagyvilámul Alekszandr Csukin híres szocialista szavaiban.

„Felelősek, ha az utcán járunk, kelek és látom az izlése öltönyt, szép ruhákat, melyeknek szövetét felismerem, a mi brigádunk készírtette. Büszkék vagyunk teimélénkire és azt akarjuk, hogy minden szovjet gyártmány, amit mi a világ első szocialista államának munkásai csináltunk, a legjobb és legrövidebb legyen a földkerekségen.”

A Szovjetunió népeinek egymáshoz való viszonya és barátsága már számtalanszor kiállotta a próbát. Ez a barátság a szocialista haza becsületéért és függetlenségéért vívott harcban erősödött és erősödni fog.

A Bolsevik Párt által a kommunista erkölcs szellemében nevelt szovjet emberek forrón szeretik a szocialista hazájukat. Len n Sztilin nagy Pártját s valóban népi kormányukat. Ez minden életmegnyitásban megmutatkozik. A Bolsevik Párt eszméi iránti hűség, mind a múltban, mind a jelenben kimagasló hőstettekkel illeszti a szovjet embereket.

A szovjet nép hősi harca a második világháborúban s az egész népre kiterjedő szocialista munkavereseny a háború utáni időkben mutatja meg a legfényesebben a sztilin korszak szovjet embereinek eszméi fejlettségét, nemes erkölcsi felfogását. A Kommunista Párt új jellemvonásokat fejleszt ki a szovjet emberekben, arra tanítja őket, hogy mindenek fölé helyezték a nép és az állam érdekeit, kíméletlenül harcoljanak az emberek tudatában élő burzsoa eszkevények ellen. Általánosítsák a szocialista egykültetés szabályait, erősítsék a magasztos szocialista munkafegyelmet.

A szovjet nép az igazi magasztos eszmék népe erkölcsi felfogását a nagy Bolsevik Párt alakította ki. A szovjet emberek arra törekcsenek, hogy olyanok legyenek, mint Lenin és Sztilin.

A kommunista erkölcs a bolsevizmus eszméi fegyvere, amely a szovjet ország kommunista társadalmának aktív és öntudatos építőit neveli ki. A kommunista erkölcs megköveteli mindenkitől, hogy képessé legyen a munkájában, kötelességének érezze a munkafegyelmet és a szovjet állam törvényeinek megtartását. Az emberek kölcsönös viszonyában a bajtársi kölcsönös segítségnyújtáson, kölcsönös tiszteletlen épül fel. A kommunista erkölcs egyik legfontosabb köteleménye a kritika és önkritika fejlődése, mely fokozza a követelményeket nemcsak másokkal, hanem önmagunkkal szemben is és határozottságra neveli a hibákkal szemben. A kritika és önkritika területe a Párt ébren látja feladatát, hogy megszervezze a Párt széleskörű közéleti munkáját, a munkásosztály érleléséről közvéleményét, mint az eleven és éber erkölcsi ellenőrzés eszköze.

A kommunista erkölcs szerpasen összekapcsolja a társadalmat és egyjén érdekeit. A szovjet ember jól tudja, hogy az ő személyes boldogulása, az egész szocialista gazdaság fejlődésén, valamint szovjet dolgozó erőfeszítésén áll. A kommunista erkölcs alapja a marxista-leninista elmélet, Lenin és Sztilin pártjának politikája, mely a szovjet embereket alkotó munkára lekeszti.

A szovjet nép kiapadhatatlan erkölcsi erőt merít Lenin Sztilin Pártjának bölcs vezetéséből, elsajátítja a marxizmus leninizmus halhatatlan eszméit s büszke öntudattal dolgozik és harcol a szovjet ország kommunista társadalmának felépítéséért.

330 Ft. Tippeljen! a Tota jól fizet!

# A III. TÍPUSÚ TERMELOSZOVETKEZETI CSOPORT

Előző cikkünkben az I. és II. típusú termelőszövetkezeti csoport működési szabályzatát, most pedig a III. típusú termelőszövetkezeti csoport működési szabályzatát ismertettük.

A III. típusú termelőszövetkezeti csoport tagja lehet minden 16 éven felüli dolgozó paraszt.

A csoportban a tagok teljes földterületükkel vesznek részt, kivéve a háztáji gazdaságot.

Amely a családtagok számához képest fél háromnegyed kat. hold lehet. Akinek belépéskor földje nincs, a csoport gazdálkodási területéből a lehetőséghez mérten háztáji gazdálkodás céljára legfeljebb fél kat. hold használatát kaphatja. A termelőszövetkezeti csoport tagjai a közös termelésben összes igazonyú állatokkal, valamint a háztáji gazdálkodás keretén belül meghaladó haszonállatokkal vesznek részt. A tag saját és családtagjai háztartási szükségletére a háztáji gazdálkodás részére tart hat

egy tehent, egy növendékmarhát, egy kocát szaporulatával, öt juhot vagy kecskét, a család szükségletéhez mérten egy-két hizősertést, valamint korlátlan számú baromfit, házi nyulat és méhet.

A közös gazdálkodásba bevitt teheneket és kocsákat egy év alatt 15 százalék levonásával ki kell fizetni. A bevitt állatok, vetőmag, takarmány, gazdasági felszerelés értékének 15 százalékát a közös szövetkezeti alpra kell befizetni. A teheneken és anyasertéseken kívüli jószágok ellenértékét, valamint az egész gazdasági felszerelés ellenértékét négyévi egyenlő részletben kell kifizetni.

A III. típusú csoportban közösen szerzik be a termeléshez szükséges vetőmagot, gazdasági eszközöket, közösen tárolják a terményeket, árukat, anyagokat és közösen értékesítik a terményvegyeket.

A gazdasági év megkezdése előtt az intézőbizottság közös ütemtervet készít, amelyet a csoportértekezlet hagy jóvá. A jóváhagyott ütemterv alapján az intézőbizottság megszervezi az egyes munkák elvégzését. Figyelembe véve az egyes üzemágak munkaerőszükségletét.

Állandó jellegű termelőbrigádokat szerveznek.

A növénytermelő brigádok száma 30-50 fő, az állattenyésztő brigádok száma 8-20 személy. A növénytermelő brigádok legalább a teljes vetőforgó idejére alakulnak, az állattenyésztő brigádok legkevesebb három év időtartamára. A növénytermelő brigádok részére az intézőbizottság állandó munkaterületet jelöl ki a vetőforgó táblán. A kijelölt területet a szükséges gazdasági felszerelésekkel és épületekkel együtt jelezhetően legfeljebb egy brigádnak. A brigád minden munkaszakasz megkezdése előtt brigádtörvényesen tárgyalja meg munkájának tervszerű elvégzését.

A brigádokat 8-10 főből álló munkacsoportokra kell felosztani.

A brigádok és munkacsoportok vezetőit az intézőbizottsággal közösen az elnök nevezi ki. A brigádok vezetői a termelőcsoport elnökének utasításai szerint irányítják a brigádok munkáját, a munkacsoportvezető pedig a brigádvezető utasítására a munkacsoportot a brigádok és munkacsoportok megszervezésekor figyelemmel kell lenni a tagok és munkára jelentkező családtagjaik szakképzettségére és rátermettségére, illetve arra, hogy melyik brigádban, munkacsoportban vesznek részt a legszívesebben. Minden munkáért munkabéretet kapnak a tagok az elszámolást.

A munkabéret azt jelenti, hogy

**4 oldal** 1951 február 9.

minden munkára meg van állapítva a napi teljesítmény. Ha a tag elmulasztja a teljesítmény elvégzését, akkor egy munkabéretet írnak a javára. Ha többet végez el, annyival többet, esetleg másfél, két munkabéretet, amennyivel nagyobb munkát végez el előiránál. Ev végén a munkabéretet elszámolva úgy történik, hogy az intézőbizottság összegezi a különböző termékekből befolyt jövedelmeket, kifizeli a tartozásokat, tartálkól a jövő évi gazdasági év költségeire és a szükséges beruházásokra, az ezen felüli összeget pedig szétosztja a tagok között. A szétosztás úgy történik, hogy a fennmaradó jövedelemnek legfeljebb 25 százalékát földjára címén adják vissza a tagoknak. Ez azt jelenti, hogy minden tag a beadott földterülete nagyságának arányában kat. holdként egy bizonyos összegűt kap. A földjára címén összege a bevitt föld kataszteri tiszta jövedelmének egy-egy aranykoronája után 9 kg búzáértknél magasabb nem lehet. A közös jövedelem fennmaradó 75 százalékát a munkabéretek alapján osztják el, még pedig úgy, hogy megállapítják, a termelőcsoport összetétsége hány munkabéretet végezt. Mondjuk, ha egymillió forint kerül szétosztásra és 40000 munkabéretet végeztek összesen a szövetkezet tagjai, akkor elosztják az egymilliót 40000-rel kijön 25 forint.

Tehát minden tag az elvégzett munkabéretéért 25 forintot kap. A termelés zavartalan menetének biztosítására és a munkaszervezet megszilárdításának érdekében minden termelőszövetkezeti csoportnak részt kell venni a munkában és

gazdasági évenként legalább 80 munkabéretet, kisgyermekes anyának pedig legalább 40 munkabéretet kell teljesítenie.

Az a tag, aki a 80, illetve 40 munkabéretnek megfelelő munkát saját hanyagságra folytan nem teljesítette, a termelőértekezlet a csoport tagjai közül kizárhatja. A terhes és szoptató anyákat könnyű munkára kell beosztani, szülés előtt és után egy-egy hónap tartamára mentesíteni kell minden munkától. Ha már legalább egy év óta tagja a csoportnak,

a mentesítés tartamára biztosítani kell részére a legutóbbi 12 hónap alatt teljesített munkabéretének egy hónapra eső részét.

A szövetkezeti alapon (gazdasági épületek beszerzése, gépek felszerelése és beszerzése) és az üzemi alapon (vetőmag, műtrágya, gépjárművek stb.) felül a termelőszövetkezeti csoport a csoportértekezlet határozata alapján az öregek és időjelenesen munkaképtelenné vált tagok támogatására, napközi otthonok felállítására és fenntartására szociális alapot létesíthet. A szociális alapra az évről zárszámadásban kimutatott jövedelem 2 százalékánál többet felhasználni nem lehet.

A működési szabályzat lehetővé teszi, hogy a csoportértekezlet határozata alapján az elnök és a tagok részére évközben a végzett munkájuk arányában elért munkabéretüknek megfelelően előleget folyósítson.

A III. típusú termelőszövetkezeti csoport legfőbb igazgatási szerve, a tagok összességét alkotó csoportértekezlet jogosult minden csoportot érintő ügyben dönteni.

Leg jóváhagyási a termelési terv, a bevétel, a kiadásokat, határozata alapján az elnök és a tagok részére évközben a végzett munkájuk arányában elért munkabéretüknek megfelelően előleget folyósítson.

Leg jóváhagyási a termelési terv, a bevétel, a kiadásokat, határozata alapján az elnök és a tagok részére évközben a végzett munkájuk arányában elért munkabéretüknek megfelelően előleget folyósítson.

csoportértekezletet akkor, ha a csoport gazdálkodása azt megkívánja, vagy ha a tagok egyhármadrésze legalább öt tag, vagy járási tanács végrehajtó bizottságának mezőgazdasági osztálya kéri. A csoportértekezlet határozatai szövegszerűen hozza.

A csoportértekezlet akkor határozatképes ha azon jegeább a tagoknak fele fejen van.

A csoportértekezlet tagjai sorából két gazdasági év tartamára intézőbizottságot választ. Az intézőbizottság elnökét, aki egyben a termelőszövetkezeti csoport elnöke is, a csoportértekezlet egy gazdasági év tartamára választja. A tagság ezenkívül két évre háromtagú ellenőrzőbizottságot is választ. Az ellenőrzőbizottságnak rendszeresen ellenőrizni kell a működési szabályzat betartását, a csoport gazdálkodási és pénzügyi tevékenységét, valamint a tagokkal való elszámolást.

Az ellenőrzőbizottság évente legalább kétszer általános vizsgálókat köteles tartani és annak eredményéről jelentést kell tennie a csoportértekezletnek.

A fegyelmi vétségek megállapítására és a fegyelmi büntetéseket kiszabására a csoportértekezlet egy évre háromtagú fegyelmi bizottságot választ. A III. típusú csoport működési szabályzata is lehetővé teszi, hogy a demokratikus centralizmus elve érvényesüljön és a tagok mindig saját maguk döntsenek a csoportot érintő minden fontos kérdésben.

## 500 ezer forint megtakarítás a kismarjai állami gazdaság kongresszusi felajánlásában

A hajdú-bihari állami gazdaságok dolgozói nagyban készülnek a tavaszi mezőgazdasági munkálatokra. Munkájukban szem előtt tartják a miniszterelnök ismertetés határozatát az állattenyésztés és takarmánytermelés növelésére és fokozására, de ugyanakkor szem előtt tartják a nagymérvű takarékoságot is.

### A mezőgazdasági szakoktatás a kétéves állattenyésztési terv szolgálatában

A miniszterelnök határozata az állattenyésztés és takarmánytermelés kétéves tervéről nagyarányú terveket állít a szakoktatás elé. A szakoktatás már most folyó tanévben is ennek a tervnek céljait támogatja, az ősszel kezdődő új évad tervét pedig teljes mértékben a terv szellemében állítják össze.

A tömegszakoktatásban ebben az évadban új oktatási típusot vezettek be: az alapfokú állattenyésztési tanfolyamokat, amelyeket a termelőcsoportokban és állami gazdaságokban rendeztek. A következő oktatási évben több és magasabb színvonalú tanfolyamot indítanak, fokozzák az előadók képzését is.

Most fejeződött be az első tanfolyam, amelyen állategészségügyi

### Hazaérkezett Berlinből az MNDSz küldöttség

Csütörtökön visszatért Budapestre a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség berlini tanácsülésén résztvevő MNDSz-küldöttség. A küldöttség vezetője Vass Istvánné, az MNDSz főtitkára, Jaború Magda közoktatásügyi miniszterhelyettes, Fái B.

## Hajdúnánás és Berettyóújfalu ért el legjobb eredményt a terménybegyűjtésben

Hajdú-Biharban január elsején kezdődött meg a terménybegyűjtés. Az ütemterv előirányzata szerint a begyűjtés március 18-ig tart. A dolgozó parasztlak körében egyre többen segítik elő a terménybegyűjtés sikerét, mind többen ajánlják fel felesleges terményeket megvételre a dolgozók államának. A terménybegyűjtés eddigi eredménye a megyébe 5773 mázsa kukorica, 1965 mázsa kenyérgabona, 1625 mázsa szén, 264 mázsa árpa 76 mázsa zab, 563 mázsa napraforgó, Kukorica helyett zsir ajánlottak fel, — eddig 4410 kg, — úgyszintén bort, eddig 1620 liter. A búrgonyabegyűjtés eredménye 82 mázsa.

A hajdú-bihari városok és községek közül eddig a legtöbb átlagos eredményt Hajdúnánás, Berettyóújfalu érte el. Járási viszonylatban a berettyóújfalu és püspökkladányi járás mutat biztató sikereket a terménybegyűjtés terén, a községek közül Báránd érdemel ki dicséretet. Báránd példát mutatott a megye többi községének, a községek dolgozó parasztsága felé, jó fogták meg a termény- és takarmánybegyűjtés kérdését a jó szervező és felvilágosító munka eredménye a siker. A megye többi községének követni kell a bárándi példamutatást és fokozni kell a termény- és takarmánybegyűjtés lendületét a nagyobb eredmény elérésére.

## Szabotálta a zsirbeszolgáltatást egy kulák

A debreceni járásbíróóság büntetőtanácsa csütörtökön hozott ítéletet dr. Kertész Kálmán debreceni kulák, Vigkedvő Mihály-utcai lakos bűnügyében, akit közellátási visszaéléssel vádolt az államügyészség. dr. Kertész Kálmán többszöri felhívás és figyelmeztetés ellenére sem tett eleget a földterülete után esedékes sertés-, zsirbeszolgáltatásnak a több mázsa sertésbeszolgáltatást szabotálta. A kormány-

zat három ízben is adott haladékot és újabb lehetőséget a rendezésre, de dr. Kertész továbbra is szabotálta a szolgáltatást. Ugyanakkor, amikor a dolgozó nép államának nem adott be sertést, magának vágott. A járásbíróóság dr. Kertész Kálmán négyhónapi börtönrre, 1000 forint pénzbüntetésre ítélte, három évre eltiltotta a közügyek viselésétől. Az államügyész súlyosbításért fellebbezett.

## 500 ezer forint megtakarítás a kismarjai állami gazdaság kongresszusi felajánlásában

Az állami gazdaságok munkájának nagy lökést adott a Pártkongresszus tiszteletére tett sok felajánlás, munkavállalás. A dolgozók többtermeléssel, a munkamódszer megjavításával igyekeznek a Pártkongresszus tiszteletére tett felajánlásaikat teljesíteni.

A kismarjai állami gazdaság

dolgozói is több felajánlást tettek a kongresszus tiszteletére. Újítások, takarékosági rendszabályokat valósítanak meg és ezek közül 500.000 forint értékű megtakarítást eredményeznek, ennnyi összeggel növelik a dolgozó nép államának vagyonát.

Az állami gazdaság sertéstelepe az ellátási szaktól szorítja le a gondos munkával, egy százalékról 0,2 százalékra. Ez pénzre átszámítva, 100.000 forintos évi megtakarítást jelent.

Nagy gondot fordítanak a jövőben a takarmányelőzóródás megakadályozására és csökkentésére. A takarmánykezelésnél, szállításánál eddig 2 százalék volt az illymódon bekövetkezett veszteség, ezt most a felajánlások során 1 százalékra csökkentik. Ez egy évben közel 300 mázsa takarmány, ebből 80 serfés nevelhető fel, ami pénzben 31.000 forint értékű jelent.

Az állami gazdaság dolgozói felhasználják a világ legfejlettebb mezőgazdaságával rendelkező Szovjetunió kimeríthetetlen gazdag tapasztalatait, különösen az állattenyésztés terén. Így áll-vezik és felhasználják a malacnevelés és takarmányozás módjait, ezzel is nagyobb összegű megtakarítást érnek el. Az állatok etetésénél a takarmányértékcsökkentést 2 százalékkal növelik, ezzel az év folyamán közel 300 ezer forintos megtakarítás érhető el.

A felajánlás nyomán a kismarjai állami gazdaságban a dolgozók már jelentős eredményeket értek el a takarmányértékcsökkentés és takarékoság vonalán, a további eredmények előréte fokozzák a munkalendületet.

A rendeleteket megjelentésük napján leghamarabb közli a DEBRECZEN!

# Színház — Film — Művészet

Vezényel: FERENCSEK

Egy szó és egy név és mégis mennyi minden van mögötte. Több mint öt diadalmas esztendő felszabadulásunk óta, a kulturális területen elért óriási eredményeink, a munkához való megváltozott viszony a színház új helyzetét és így sorolhatnánk tovább.

Négy hónapja hogy a Csokonai Színház egyetemes komoly és felelősségteljes feladatot tűzött maga elé: bemutatja Puccini világhírű operáját, a Bohéméletet. Sokan kíváncsiak a fejüket csóválták, hitetlenkedtek és nem vettek tudomást arról, hogy

az elhatározáson és kemény akaratán túl nagyobb erők is ott álltak és segítik ezt a rendkívüli munkát.

A Párt és az állam minden erejével ott állt naponta és minden órában a nehézségek elhárítására és a produkció napról napra izmosodott. Felfigyeltek a zenei körök, ki segíteni akarással, ki pedig gúnyos mosollyal. De a gúny, a mosoly elhalt az ajkán és

Debrecenben megszűnt a Bohéméletnek olyan előadása, amely méltó azokhoz a feladatokhoz, amelyekre a színház maga elé tűzött.

A közönség bizalma a színház iránt megnövekedett és ez a bizalom kötelezte a színház dolgozóit. A

dolgozók szolidaritása ezen a munkaterületen is megnyilvánult éppúgy, mint a gyárakban, üzemekben dolgozóknál. Az Állami Operaház kölcsönözte Tóth Pétert, az egyik legtehetségesebb fiatal karmestert Ferencsik egyik legjobb tanítványát,

a bemutató napját pedig ünnepléssé teszi az hogy az ország első karmestere, Ferencsik vezényel.

A budapesti sajtó megfelelően értékelte úgy a vendég látogatását, mint a Bohémélet bemutatásának jelentőségét és a hazai sajtó csaknem valamennyi képviselője megtekintte a debreceni operabemutatót. Első ízben történik meg, hogy Ferencsik bemutatót vezényel ilyen esetben, de nem utolsó ízben. Az út, amelyen haladnunk kell, tiszta és világos, nem fogjuk eltéveszteni.

Egyre jobban megszűnik az a válaszfal, amely elválasztotta az ország fővárosát Budapeste a többi nagy városától és Ferencsik mostani látogatása hatalmas csanás erre az omiladozó és halálra ítélt falra, Debrecen város dolgozóidolgozó szeretéttel üdvözlik városukban Ferencsikét és szeretettel köszöntik a Bohémélet bemutatását őszinte és jogos büszkeséggel.

Február 12:

## OPERAEST

A Vasutas Szakszervezet Filharmonikus Zenekarának V. bérleti estje február 12-én, hétfőn este lesz a Központi Kulturálthoz nagyteremben.

A műsor: Rossini: Olasz nő Algirban, nyitány. Verdi: Don Carlos, Eboli áriája. Verdi: Rigolotto, ária és kettős a II. felvonásból. Verdi: Rigolotto, kvartett. Verdi: Traviata, I. felvonás előzenéje. Verdi: Traviata, Violletta áriája. Bizet: Carmen, Villagária. Bizet: Carmen, Torreador-dal. Csajkovszkij: Onyegin, polonaise. Wagner: Walkür, tűzvadás. Wagner: Tannhauser, nyitány. Mascagni: Parasztiacsület, közzene. Puccini: Bohémélet, kettős. Erkel: Bánk bán, Ilzám, hazám. Mozart: Szókratész a szaralyból, Konstanza áriája.

Közreműködnek Pálka Jolán és Losonczi György, a m. áll. Operaház tagjai, Turján Vilma és Megyesi Pál, az áll. Csokonai Színház tagjai. A zenekart Rubányi Vilmos vezényli.

Figyelmeztetés a bérletlőknek! Ez előtt az előadás előtt esedékes 3. részletet be kell fizetni!

## Hírek

Debrecenben 17 fok volt!

Nemcsak december és január hazudolta meg önmagát, hanem így tesz február hava is. Február elején még hó szokott esni és a hőmérséklet alatta van a 0 foknak. Szeszélyes teünk azonban február tavaszt hozott Debrecenbe is. Szerdán például sütött a nap és árnyékban 17 fok meleggel mérték. Igazi tavaszi enyhe idő volt. De nemcsak Debrecenben hanem országwide ilyen enyhe volt az idő. Plusz 10 fok alá nem hűlt le a levegő, csütörtökre virradó éjszaka pedig sehol nem volt fagy. Csütörtökön már borult volt az égből, de az enyhe idő tovább tartott. A Földközi-tenger és az Atlanti-óceán felől meleg tengeri léghullámok nyomulnak keleti irányba, a hideget egyre keletebbre soritják. Már csak a Szovjet-unióban és Skandinávia északi részén van napközben is fagypont alatt a hőmérséklet.

Várható időjárás: Továbbra is felhős idő, többfelé kisebb eső, mérsékelt délkeleti, déli szél, az enyhesség tovább tart. Várható hőmérsékleti értékek regge: 3-6, délben 7-10 fok között.

## RÁDIO MŰSOR

KÖSSÜTH-RÁDIO. 5.30: Szovjet indulók. 5.40: Női szemmel. 6: Falurádió. 6.20: Dalok. 7: Színházak és muzika műsora. 7.05: Szimfonikus indulók. 7.15: Operatársulatok. Utána: naptár. 8: Táncczene. 11.30: Maxim Gorkij ifjúsága. 12.15: Kórusművek. 12.45: Szórakoztató zene. 14.10: Utóéletrajzok. 14.25: A Harmónia együttes játszik. 15.30: Mauthner Anna brácsázik. 15.55: Hanglemmez. 16.20: Iskolások rádiója. 17.10: Dolgozóknak zenéről. 17.40: Természettudományi előadás. 18: Alapfokú politikai iskola. 20.20: Tíz perc sport. 20.30: Táncczene. 21: Hanglemmez. 22.25: Bor Kálmán zenekara játszik. 23.20: Operatársulatok.

PETŐFI-RÁDIO. 5.45: Zenekari hangverseny. 6.05: Uzemii lapok szemléje. 6.15: Magyar dalok. 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Vidám zene. 7.15: Állami vállalatok hírei. 7.35: Tíz perc tudomány. 7.45: Könnyű dallamok. 8: Reggeli hangverseny. 9: Hanglemmez. 9.20: Iskolások rádiója. 10.10: Smetana-kórusok. 10.40: Ritkán hallott operáriumok. 11: Gyermekrádió. 11.20: Hanglemmez. 15: Magyar népdalok. 15.40: Bánász Kulturárgárda zenekara játszik. 16.40: Táncczene. 17: Szívünk szíve. 17.30: Falurádió. 17.45: Balletzene. 18: Gardisták előre. 18.40: Enekkar. 19: Dénes Vera gondolkodik. 19.15: Honvéd Művészegyüttes játszik. 19.35: Egy falu — egy nőta. 20: Baria József balladája. 20.30: Hanglemmez. 20.45: Pártunk és a tömegek kapcsolatai. 21.30: Hanglemmez. 22: Liszt-dalok. 22.15: Tiszai dallamok.

A városi tanács kereskedelmi osztálya a februári élelmiszer-csomag-acióval kapcsolatban felhívja az utca- és tömbbirtokosokat, hogy az eredeti tervtől eltérően a vasutas nyugdíjasokról is ők készítsék el az igénylési jegyzéket, továbbá mindazokat a nyugdíjasokat aki nem szakszervezeti tagok s náluk jelentkeznek, szintén vegyék fel az igénylési jegyzékbe. A városi tanács kereskedelmi osztálya továbbá közli a szerést vágatókkal, hogy vágatási engedélyt csak a 125 kg-n felüli sertészsokra ad ki a kereskedelmi osztály. Az igazolást pedig minden esetben az utcabizalmi állítja ki.

Híjteristák Titóné! Újvidék mellett 30.000 egykori német hadifoglyot képeznek ki külföldi tanfolyamon. Rankovics pri-békjei, akik velük foglakoznak, nem lepnek, hogy a hitleristák megbízhatatlan jugoszláv csapatok testek „megszáradítására” akariák felhasználni.

ESKÜVŐJE ELŐTT EGY NAPPAL LOPOTT. Hajdúháson négy legény, Fekete István és testvére, Miklós, Szabó Miklós és József a nándisi Haladás termelőszeveketi csoporttól éjjel több mázsá lucernaszendőt lopott el. A négy tolvaj, akik a dolgozóik államát, a közösségi vagyont károsították meg, bíróságra kerültek. Szabó Miklósnak a lopást követő nap lett volna az esküvője, az esküvő most elhalasztódott...

SZALLÍTÁSI ENGEDÉLY NÉLKÜL SZALLÍTOTT Baga-mérből Debrecenbe 55 liter bort és 68 kiló burgonyát Rózsa Gyula debreceni, Budai Ezenás-utcai lakos. A feketeszállítás útján, közben teleplezte a hatóság, a bort, burgonyát elkobozták, a foglalták Rózsa ellen megindult az eljárás.

Magasabb értékben számolták át a beadott takarmányszámait. Az élelmiszerügyi miniszter újabb rendelettel szabályozta a beadott takarmányszámok átszámítását. A rendelet kimondja, hogy a szénabeadási kötelezettség takarmányszámával (árpa, zabzárma) való teljesítésénél 100 kg beadott takarmányszámra 50 kg szénának felel meg.

FEKETEN VAGTA LE A SERTÉSET Zsuga Antal hajdúnánási, Hunyadi-utcai lakos. Megindult ellene az eljárás a közelhátas érdekeket veszélyeztető esetelemény miatt.

Mázsánként 60 forintot fizetnek a mákgubóért. A mákgubó egyik legfontosabb győgszerünknek a nyersanyaga. Ezért ügyeljünk arra, hogy az ne vesszen kárba. A termelő amellet, hogy mákterméséért jó árat kap, a gubót is értékesítheti. Az Országos Terhivatal mázsánként 60 forintban állapította meg a mákgubó árát. A földművelésügyi miniszter vagy a helyszínen a termelőnél veszik át a mákgubót vagy külön megfizetik a beszállítás költségét is.

MEGLOPTA A TERMELŐSZÖVETKEZETET. — HOGY A CIGÁNYT MEGJUTALMAZZA. Agárdi József hajdúszoboszlói lakos a termelőszeveketet bírto-kából több száz tengerit ellopott, a tengerit értékesítette. Az árat odaadta egy muzsikuss népre, néznek, aki előző nap több nő-tal a jübebe hozott: így akarta megjutalmazni, Társadalmi tud-lajdon ellopása miatt indult meg ellene az eljárás.

Az Országos Kultúrversenyiroda február 5-éig 4568 kultúrversenyre nevezését dolgozta fel. A csoportok száma művészeti ágak szerint így oszlik meg: színját-szás 2042, népi tánc 1320, énekkar 1206. A versenyben csaknem 66 ezer dolgozó fejt ki kulturális tevékenységet. A DISZ-fiatalok nagy számban vesznek részt a versenyben. Számuk meghaladja a huszon-hatezret. Az MNDSZ több mint tízezer dolgozó nót mozgósított a versenyben való részvételre.

FRANKFURT am Mainben megjelenő irodalmi folyóirat körkérdest intézett a „nyájas olvasóhoz”, melyik az az 1930-ban megjelent könyv, amely leginkább megnyerte lezérését. Dr. W. Henz Augsburgból imígyen válaszolt: „Ha véleményemet akörja hallani, én a legjobbnak, legérdekesebbnek, legényűgőzöbnek kétséghívul a nemrégben megjelent „Új jövedelmadótörvény a könnyítésekkel” című különő művet tartom.”

KÜLÖNÖS OKTATÓFILM. Tíz mind több kémet és kártevőt igyekszik küldeni a népi demokratikus országokba. Külön iskolákban képezik ki ezeket az embereket, az egyiken például 40 nőt, akiket szintén külföldi kém munkára szánnak. A jövő „reményteljes” kémei számára hetenként több alkalommal különböző amerikai gengszterfilmeket vetítenek le. A kémkedés mag-gasiskoláját is bemutatják ezek az „oktatófilmek”. A vetítést az iskola vezetője — volt SS-tiszt — kíséri magyarázatokkal.

Szülők Iskolája legközelebb előadása folyó hó 12-én, hétfő délután lesz. Az előadás anyaga: óvodában és általános iskolában: Beteg gyermek helyes ápolása. — Közei iskolában nem lesz előadás.

## Tűz és fergetez

1610... A végtelen orosz síkságon dúló, fosztogató hadak jelennek meg. Zsigmond lengyel király páncélos lovasaj törtek az orosz földre. — Ellenállás úgyszólván nem volt. Szélszót paraszt-csapatok harcoltak csupán, az orosz nemes urak kisüljüket sem mozdították. Még azzal sem törődtek, hogy a lengyelek fel akarták gyújtani Moszkvát, Nem az ő vagyonuk égett...

Ekkor vezér támad a népből: Kuzma Minyin. Összefogva Pozsarszkij herceggel, az egyetlen főúrall aki bángolt érez hazája vesztén, parasztkok százait, ezreit toborozták zászlójuk alá. A sereget azonban fel is kell fegyerezni. Minyin lángoló szavakkal fordul a néhez: adjatok!

A film legényűgőzöb jelenetei közé tartozik ez, amelyben a nép áldoz a hazáért. Bocskorban örvölt, megtakarított kopejkák, rubelék gyűlnek valóságos hegyező Nizsnij-Novgorod piacán. A példát a legszegényebbek, a jobbágyok adják, de követik az iparosok is. Kelyhek, aranyak, gyűrűk, drágaköves láncok halmozódnak; a nép utolsó kincseit is összehordja, mindenről lemond, hogy segíthessen a hazán.

A belső ellenség megsemmisítése után Pozsarszkij és Minyin már egységesen vezetik seregeiket a lengyelek ellen. Hiába a páncél, a lengyel hadvezér fennhéjázó gögje, a nép elszántsága előtt zsoldos nem állhat meg. Oroszország, az orosz nép lerázta a rablók igáját.

A filmet Pudovkin rendezte. Talán csak a kiemelkedő néma filmekben voltak olyan lömegjelenetek, mint amilyeneket a „Tűz és fergetez”-ben láthatunk. Ezeket a jeleneteket keresztül hatalmas erővel jelentkezik a nép legyőzhetetlensége.

A filmet 1939-ben készítették az 1600-as évekről. De mondanivalója ma is a legaktuálisabbak közé tartozik. Az orosz föld népe évszázadok óta minden támadót elfűzött hazájából és legyőzhetetlen, kimeríthetetlen ereje diadalmaskodik minden támadón.

A kitűnő filmet a Vig és Meteor filmszínházak játsszák.

## KULTÚRFORRADALMUNK ÚJABB GYŐZELMEI ELŐTT

Irta: Greguss Zoltán

Már csak rövid idő választja el a dolgozó népnünket a Magyar Dolgozók Pártja II. Országos Kongresszusától. Rövidesen összeülnek fővárosunkban a magyar dolgozó nép legjobb képviselői, hogy megvitassák a Kongresszus főkérdéseit. Az ország vezető pártjának tanácskozása, a Kongresszus határozatai fognak a jövőbe utat mutatni nemcsak a párttagoknak, hanem valamennyi becsületesen gondolkodó embernek. Ezért a II. Kongresszus nem belső pártügy, hanem népünk, hazánk további felemelkedését szolgáló nagy nemzeti ügy is.

Ebből részt kíván a magyar színésztársadalom minden tagja is. Azt hiszem, nemcsak a magam, de minden színésztársam nevében beszéllek, amikor azt mondom, hogy a Kongresszus előtt egy kicsit mindannyian magunkba nézünk, megvizsgáljuk magunkat: Mit kaptunk eddig az MDP-től? Mit várunk tőle ezután?

Magam részéről a legtöbbet, a megtisztelőbbet a Párttól kaptam. Tanácsstagja lehettem a VI. kerületnek, barátja, segítőtje annak a „szűkebb hazámnak”, ahol majdnem harminc éve élek, lakom, ahol majdnem minden utcát, házat, embert személyesen ismerek. Barátaim ezek az emberek már régén. Végasztaltam őket a Horthy-einyomás keserű éveiben, vezettem őket az ostrom élet-halál harcaiban és boldogan öleltem magamhoz a felszabadulás mámoros pillanataiban. Igazán azonban csak azóta érzem őket legszűkebb hozzátartozóimnak, amióta mint tanácsstag megismerkedhettem minden emberi gondjukkal, örömlükkel — amióta egy kicsit segíthetem, irányíthatom őket. Sokat köszönhetek nekik. Sokat mint ember, de talán még többet, mint művész. Rajtuk keresztül érzem, hogyan gyűlik, hogyan gazdagodik élménytáram, a színész legértékesebb kincse. Rajtuk keresztül ismerem meg igaz valójában a mai életet, a dolgozó nép problémáit és ha napról-napra egy lépéssel tovább jutok a szocialista-realista színjátszás útján: sokban azt is nekik köszönhetem. Nekik és a népi demokráciának, amely mindezt lehetővé tette.

Nemcsak ezt kaptam azonban a demokráciától. Visszakaptam a színészi számára hosszú éveken át csak a kényszerű száműzetést jelentette. Új szellemem, újjászul-telve, új utakon kezdehettem végre a munkának és ma már együtt dolgozhatom a magyar ifjúság legfiatalabbjaival, akikkel ha nem is nevelkedhettem együtt — őket tanítva, magam is nevelődöm. Az MDP kultúrpolitikája hozta meg számomra pályafutásom legamb-beribb, legmaradandóbb alakítását Mihalkov „Haza akarok menni” című drámájában. Dobrinjin örnagy szerepét. Annak a szovjet tiszteket az alakját, aki mintaképe a kemény katonának, igaz megtestesítője a szovjet embernek. Kérlelhetetlen, ha igazsága tudatában harcol, de amikor az egyomottakkal áll szemben, egyszerűben lát és meleg lesz, mint egy falat hazai kenyér, amelyet a végtelen orosz búzamezők küldtek a hazatérők elébe. Azt hiszem, ennél szebb és megtisztelőbb feladatot színész nem is kívánhat a maga számára.

De nemcsak kaptam. A Kongresszustól még sokat várok és sokat vár valamennyi színésztársam. Várjuk újabb feladatainkat, újabb szerepeinket, amelyekkel hasznos építői lehetünk hazánk-nak. Várjuk a támogatást, hogy kultúrforradalmunk újabb győz-zelmeit jelentse a jövő. Várjuk az útmutatást és segítséget abban a békeharcban, amelyet ma valamennyi becsületesen gondolkodó ember, párttag és pártönkívűl vív a béke, családja és munkája megvédése érdekében. Várjuk ezt mindannyian, akik ha nem is vagyunk tagjai a Pártnak — nem vagyunk mégsem pártönkívűl

## SZÍNHÁZI MŰSOR:

Péntek este 8 órakor: Scapin fur-fangjai. — Pusztin-bérlét. Szombat este 7 órakor: Scapin furfangjai. — Makarenko bérlét. Vasárnap du. 10 órakor: Scapin furfangjai. — Bérlétszűnet. Vasárnap este 7 órakor: Bohémélet Bemutató előadás. Felemlét helyárák. Hétfő este 7 órakor: Scapin fur-fangjai. — Madách-bérlét. Kedd este 7 órakor: Bohémélet, — József Attila bérlét.

5 oldal

# A DEBRECZEN SPORTJA

## 19.479 próbázó... Az elmúltévi MHK sportmozgalom megyei eredménye és a bizottságok rangsorolása — Megjelent az új „Munkára Harcra Kész” szintje

Az 1949-es MHK próbázó után 1950-ben Hajdú-Bihar megyében több ezerrel nőtt a nevezettek száma. Tavaly az első időszakban 19.536 nevezett próbázott le s a második időszak végére igen kevés volt a lemorzsolódás, mert 19.479-en próbáltak le. Ez 97,6 százalékos eredménynek felel meg.

A megye többi helyén 100 százalékos volt a próbázások eredménye. — Hajdúböszörményben. Debreczenben, Komádiiban Hajdúszoboszlón és Kaban értek el százszázalékos eredményt de figyelemreméltó több község jó eredménye is. Az első időszak végén Berettyóújfalun kapták az MHK vándorzásdíjat. A berettyóújfalusiak azonban a második időszak során evenegőbb eredményt értek el és így csak a 14-ik helyen tudták végezni. A Megyei Tanács sportosztályán elkészült a megyei próbázói bizottságok közötti rangsor megállapítása. Itt közöljük a tavalyi eredmények alapján elért helyezéseket.

1. Hajdúböszörmény, 2. Debrecen, 3. Komádi, 4. Hajdúszoboszló, 5. Kaba, 6. Hajdúnánás, 7. Debrecen Jármiújfalun, 8. Nyírábrány, 9. Balmazújváros, 10. Egyek, 11. Biharkeresztes, 12. Hajdúszámon, 13. Vámospercs, 14. Berettyóújfalun, 15. Hajdúdorog, 16. Nyíradony, 17. Derecske, 18. Hajdúhadház, 19. Biharnagybajom, 20. Vertes, 21. Hajdúszovát, 22. Püspökkladány, 23. Nádudvar, 24. Polgár.

Az első öt helyen 100 százalékos eredményt értek el. A tizenhatodik helyen lévő Nyíradony is 90 százalékoson felelt, ellenben az utolsó három próbázató helyen igen siralmas eredményt értek el a próbázások. Polgáron például 242 benevezett volt a sportmozgalomra, ebből az első időszak során 87(1), míg a második időszak alkalmával 56(1) próbázott le. — Nagy lemorzsolódás. Több községben rosszul ment a munka. Így például Balmazújvárosban is, ahol Bácsi Istvánt le kellett váltani. Az idei évben sokkal körültekintőbben választják majd ki a községi MHK megbízottakat mert csak olyan lelkes dolgozók-

na van szükség, akik a sportmozgalom ügyét előbbre viszik. Debreczenben összesen 9340 benevezett tett próbát, ami igen szép eredménynek tekinthető. A sportosztály kiértékelése feltűnteti azoknak a próbázatosoknak nevét is, akik jó munkát végeztek az elmúlt évben. Ezek a következők:

Hartl Lajosné (Hajdúszoboszló), Gopcsa Vilmos (Kaba), Dobó János, Pataki László (Hajdúböszörmény) Talos Elemér (Komádi), Húvós Dániel, Kopcsa József, Szabó Károly, Horváth Ferenc, Zsivos Miklós (Debrecen) Bánk István (Egyek), Kovács Nagy Lajos (Hajdúnánás).

Az elmúlt évi hibákon okulva az idei évben sokkal eredményesebb munkát kíván végezni a Megyei Tanács sportosztálya. Az MHK ezévi utasításait már kiadta az OTSB és most jelent meg az MHK testnevelési rendszer új szintjét megjelölő táblázat. Elsősorban annyit közölhetünk, hogy az idei évben kitűnő számból kell próbálni a benevezetteknek. Ezek közül öt számban kötelező a próbázás. Ez az öt szám: torna, 150 méteres akadálypálya való futás, mezei futás, úszás és gyorsított menet azaz gyakorlat. Ezen kívül még négy szabadonválasztható követelményből kell próbát tenni. Ujítás a tavalyhoz képest az, hogy csak két fokozat van. Az I. fokozat a könnyebb, a II. fokozat a nehezebb. Egyik legközelebbi számunkban részletes ismertetést adunk az MHK új rendszeréről.

### A DEBRECZEN LEGFRISSEBB TÖRTÉNETEI

Elektromos—Kistext	2	x	2
Kinizsi—V. M. Kézért	2	3	1
V. Meteor—Bp. Építők	1	1	1
V. M. Tükör—Honvéd	2	2	2
Honvéd—Textiles	1	x	2
Gágyár—Elzett	1	1	1
Csepeli Vasas—Keltex	1	1	1
Bp. Petőfi—V. MÁVAG	1	2	1
Előre—Textiles	1	1	1
Textiles—BSE	x	1	1
Postás—Gyapjumasó	1	1	2
Bp. Szikra—K. Postás	1	1	1

PÓTMERKŐZÉSEK

Elektromos—M. N. Bank	1	2	2
Bp. Lokomotív—Honvéd	2	2	2
Bp. Postás—V. Meteor	2	2	2

## A D. Postás atléta első szereplése

A D. Postás II sportszakosztállyal rendelkezett. Az elmúlt évben a postás sportolók közül a legaktívabbak voltak a Pártkongresszus tisztelőire felállított a 12-ik sportszakosztályunk az atléta szakosztályt. — Az elhatározást tett követte. Megalakult a szakosztály és vasárnap már versenyt is rendez. A református gimnázium tornatermében délelőtt fél 10 órakor kezdett rendezni meg az új szakosztály azt a fedett pályás atléta versenyt, amelyre már eddig is több mint 100 nevezés érkezett. A debreceniek közül Szolnok és Nyíregyháza atléta is elküldtek nevezéseket. Egyesületi versenyzők és középiskolások részére külön rendezik a versenyt az alábbi számok-

## 100 BIRKOZÓ A SZŐNYEGEN

Vidéken a szabadidős birkozás nem annyira elterjedt mint a köztudott birkozás. Pedig aki látott már szabadidős versenyt, tapasztalhatta, hogy az ilyen mérkőzések sokkal gyorsabbak, több a kezdeményezés és amellőt igen változatos. Most vasárnap alkalmával lesz a debrecenieknek arra, hogy szabadidős birkozási versenyt nézessenek.

A D. Lokomotív rendezésében a vagongyári kultúrateremben bonyolítják le a szak szervezeti szabadidős egyéni birkozási versenyek keleti területi döntőit. A D. Lokomotív versenyzőin kívül a kabai, Dózsa, Tiszec, Püspök, Indány, Karcag, Nyíregyháza és Mátészalka indítja el versenyzőit. Előrejelzésül 100 birkozó küzd majd a szőnyegen a területi döntőig.

A D. Lokomotív NB I-ben különösen szereplő birkozási csapatok versenyzői az esélyesek az egyes súlycsoportokban. Német, Sipos, Dell, Baglyán, Győrfalvi és többiek mind ott lesznek a szőnyegen. A versenyt pontosan délelőtt 10 órakor kezdik a vagongyári kultúrateremben s előreláthatólag délután 5-6 óra tájban ér véget a bajnokság.

## A DEBRECZEN apróhirdetése EREDMÉNYES!

WERNER férfidivat most Vöröshadsereg útja 30. volt Monoky helyiségben. 2. 16. — 18-801

A helyi honvédsapat lesz a Bp. Honvéd ellenfele. Debreczenben a D. Honvéd már edzésben van és több új játékosal veszi majd fel a küzdelmet a Bp. Honvéd ellen, amelynek csapatában Puskás Kocsis, Budai, Bozsi, Grosits és a többi élvonalbeli játékosok szerepelnek. Pontos lesz a budapestiek részéről a debreceni mérkőzés, mert azt követően egy hét múlva már bajnoki mérkőzést játszanak.

## A Bp. Honvéd 18-án játszik Debreczenben

A Nemzeti Bajnokság első osztályában a tavaszi idény küzdelmeit február 25-én indul. A bajnokságban induló csapatok már szorgalmas edzéseket végeznek. A tavalyi bajnok, a Bp. Honvéd együttese már több barátságos mérkőzést játszott. Vasárnap Miskolcon, jövő vasárnap, február 18-án pedig Debreczenben játszik bajnoksápalunk.

A D. Lokomotív labdarúgó csapata hetenként három edzést tart. Kezden és csütörtökön erőnléti edzés van, míg szerdán kétkapus edzést rendeznek. A csapat a heti három edzéssel kíván jól felkészülni a tavaszi idényre. Vasárnap a Bp. Lokomotív csapata szerepel Debreczenben. A mérkőzést 2 órakor a Dózsa-útján pályán rendezik meg.

A főiskolai világbajnokságok során a magyar jégkorong válogatott 23-4-re kapott ki a főiskolai világbajnok csehszlovák együttestől a második fordulóban.

Vízúverseny debreczenben. A D. DISZ FSE vasárnap délelőtt 9 órakor rendezte országos III. osztályú férfi vízúversenyt rendez az egyetemi sportcsarnokban. A rendező egyesületen kívül indulnak a D. Lokomotív Bp. Postás, Bp. Honvéd, Csepeli Vasas MÁVAG, Dózsa, Pécsi DISZ, Bp. DISZ FSE és a Szegedi Lokomotív versenyzői. A verseny megtekintése díjtalan.

A debreceni labdarúgó játékosok műsoros estet rendeznek szombaton este fél nyolcra a Belvárosi III-b. Arany János utcai párhelyiségében. A műsor keretében a játékosok egyfelvonásos adnak elő szavatait, énekszámok és villámtréfák lesznek a műsoros esten. A Csokonai Színház művészei is közreműködnek.

A Bp. EDOSZ-Húsoz ökölvívó együttese vasárnap Debreczenben szerepel. A budapestiek ellenfele a D. Dózsa lesz. A mérkőzést este 6 órakor az MSZT nagytermében rendezik.

Készülődik a D. Postás labdarúgó csapata. A megyei bajnokság I. osztályában március 4-én indul a tavaszi idény. Mint ismeretes a 14-es létszámú I. osztályban 7 debreceni csapat szerepel, köztük a D. Postás is. A postás labdarúgói már elkezdtek edzőseket és vasárnap délelőtt fél 10-kor a Bőszömenyi-úti KASE pályán Nő-sök—Nőtelnek mérkőzést rendeznek. A tervük szerint február 18-án Miskolcon a helyi Postás ellen játszik barátságos mérkőzést a debreceni együttes.

Sportfeladatok figyelem! A Megyei Tanács sportosztálya közli hogy az MHK és LMHK jelvényeket minden nap 3-6 óra között lehet átvenni a sportosztályon.

LEVELÜK van kiadóhivatásunkban, a Kossuth u. 8. sz. alatt a volt Kölesöns Szegély épületében az alábbi jellegű hirdetések feladóinak:

„Elhagyott”  
„Fiatal özvegyasszony”  
„Házam van”  
„Jólelkű”  
„Megbecsülés”  
„Szép az élet”  
„Szeretem a gyereket”  
„Szóld”  
„Törpebírtokos”  
„Tavaszi ibolya”  
„Válasz”

Kérjük a jellegű hirdetőket, a hirdetés elkerülése végett pénteken este 6 óráig leveleiket vegyék át kiadóhivatásunkban. 1-799

Állás (2)  
HIRLAPÁRUST, helyi és vidéki eladásra azonnala felveszünk. Cim a kiadó. hivatalban. 2-805

Üzlet (18)  
WERNER férfidivat most Vöröshadsereg útja 30. volt Monoky helyiségben. 2. 16. — 18-801

## Malacok és fiatal süldők takarmányozása

A szopós malacok kététes korukig anyatején élnek, utána szoktatjuk őket a tulajdonképpeni evéshez. Jó az etetést durvára darálni és megfőzött zabdarával kezdeni és csak négy-öt nap múlva áttérni a szemesárpára etetésére. Ez megakadályozza a malacoknál gyakran fellépő hasmenést.

Az abrakkeverék etetésére a negyedik héten térjünk át. Az öltözetes koron túl jó, ha a malacoknak a darakeverékek kívül szemesárpát is adunk. Kevertünk az abrakba 2 százalékos szénasavas takarmányesztet.

A malacokat 10-12 hétig hagyjuk szopni. Az elválasztás fokozatosan történjen. Tíz nappal a választás előtt napközben már csak kétszer egy-egy órára, később napközben egyáltalán nem, csak este engedjük a malacokat

anyjukhoz. Fontos, hogy a leválasztás idejére a mangalica-malacok legalább 50, a hússzerű malacok legalább 80 deka abrakkeveréket tudjanak elfogyasztani.

A leválasztott malacok takarmányozása lehetőleg ugyanaz maradjon mint a választás előtti. Különös gondot vigyázzunk arra, hogy a fiatal süldő darakeverékből ne hiányozzék a fehérjedús abrak, borsó, olajmagcsa, dara és különösen fehérhúsos, télsüldőknél a darakeverék 5-10 százaléka állati eredetű fehérjetakarmány legyen.

A süldők etetése 50 kiló súly eléréséig naponta háromszor, azon túl napjában kétszer történjen. Hatvan kilós súly elérése után a fehérjedús takarmányok fokozatosan csökkenthetők, illetve kukoricadarával helyettesíthetők.

## HAZAK ÉRTÉKELÉSE

Új pénzügyminiszeri rendelet értelmében vagyonadó szempontjából a hazákat a házadó alapja szerint olyképen kell értékelni, hogy ha az adóalap 3000 forintnál nem több, Budapestnek annak 6-szoros, vidéken 7-szeres, községekben 8-szoros értékét kell venni, 3000 forintot felül 10-000 forintig 4-szeres, 10-000 forintot felül 3-szoros értékét kell számításba venni. A kiértékelés módja azonban régebs. Ha tehát Budapestre valamely ház házadóalapja 12.000 forint, először 3000 forint 6-szorosát, tehát 18.000 forintot, azután 7000 forint 4-szeresét, 28.000 forintot, majd 2000 forint 3-szorosát, 6000 forintot összesen tehát 52.000 forintot kell számításba venni és ez az összeg képezi a vagyonadó alapját.

## Anyakönyvi hírek

Születések. Bana József Kocsis Bajnok u. 23. Julianna, Csernik János Mátá Irma, Veres Zoltán smunkás Arany J. u. 3. József, Szegedi István MÁV lakatos Gyulai u. 20. István, Nagy Inare gazdálkodó Bellegző 495. Róza, Szilágyi István főtörm. Pavilon lakatosa István, Sándor Tibor üzemi vezető Halap 148. Időkő, Teremi László földművelő Fancsika 19. Ilona Kóvári Lajos őrmester Vöröshadsereg útja 77. György, Kopányi István traktoros Kunhalom u. 61. Eszter Murva József tüzoltó Branyicki u. 1. Anikó, Nemes István MÁV fékező Wesselényi u. 83. Éva.

Házasságok. Híves István vízvezeték szerelő Kőép u. 12. és Kriszta Marizt Oláh K. u. 23. Léval János postagépező Mátészalka és Gerő Julianna Péterfia u. 21. Pintér György fm Péterfia dűlő 20. és Pál Julianna Balmazújváros.

Halálozások. Margitai Ernőné Kovács Edit 74 éves Péterfia u. 21. Toma Józsefné Giszler Anna 44 éves Erős E. u. 20. Ujvári László 75 éves Csercepek u. 15. Kapusti Jánosné Adorján Mária 69 éves Szegedi G. u. 8. Ujhelyi Imre 65 éves Gyulai u. 5.

## Lakás—Lakáscsere (15)

SZOBA konyha, józárgartársos lakásom eladó, lem nagyobbra Kardos u. 8. sz. 15-797

## MAGYAR Vasárnap

Megjelenik csütörtökön. Ár: 1 forint

## KISCAZDA PART FIZIKANTALI NAPILAPJA

Feliról szerkesztő és kiadó: KONCZ ANTAL CSEKKSZAM: 61 006 Szabadság Lapnyomda Debrecen, Bajcsy Zs. u. 1

## MOZIK MŰSORA

Béke: 4, 6, 8 órák Fáklyaműsor 1 és 2 forintos helyárakkal Sportdicsőség Meteor: 5 és fél 8 órák Vig: fél 4 óra és fél 9 órák Tűz és fergeleg Szovjet film 2 és fél óras előadások

## Tömegszervezeti naplár

KIOSZ hírek. — Kereszműsorok részére a pálinkautalványt szombaton 8-11 óráig osszuk. Tagkönyvét mindenki hozza magával. — Ertesztjük a fodrász szakosztály tagjait, hogy pontosan ostarásra ma 9-12-ig irodánkban jelentkezzenek. Tagkönyvét mindenki hozza magával. — Fodrász tizes csoportvezetői ma 7 órára meg. — Az utca- és háztömbbizalmi titkárság felhívja az utca- és tömbbizalmiakat, hogy szigorúan ellenőrzik közterületeken az úttest járda és az udvarok tisztaságát. Azokat, akik a felszólítás, figyelmeztetés ellenére sem intézkednek a közterületi rendeletek betartására, jelentésük a titkárságon. — Ellenőrzik azt is, hogy az utca név és házszámablak felvannak-e szerelve, ahol nincsenek, azt közzélik február 10-ig a titkárságnál. — A nyugdíjasok összejárása és igazolása az utca- és tömbbizalmi feladata, azok név sorát, akiket összeírtak, jelentésük február 12-14. között a közállatást irodában. A jelentkező nyugdíjasokat vegyék fel a névsorba. Ha azokat a szakszervezetek nem vették volna fel, február 12. után jelentkezésüket küldjék a közállatási hivatalba.